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З на ва сел лем!
У па чат ку жніў ня Клі ма ві чы 

пер шы мі з 7 ра ё наў, што тра пі лі ў 
пра гра му, увя лі ў строй дом, дзе 
сем' ям прад стаў ле на маг чы масць 
атры маць ільгот ны крэ дыт пад 1% 
на 20 (шмат дзет ным на 40) га доў. 
Пры го жы су час ны бу ды нак на 
60 ква тэр уз вя ла мяс цо вая ПМК-256, 
якая вый гра ла тэн дар. Ся род шчас-
ліў чы каў, якія атры ма лі тут ква тэ ры, 
сям'я Труш кі ных.

— Апош нія не каль кі га доў мы з 
жон кай і 12-га до вым сы нам жы лі ў 
ін тэр на це, а ў чар зе на па ляп шэн не 
жыл лё вых умоў ста я лі з 2006 го да, — 
ка жа Аляк сандр Труш кін. — Вель мі 
пры ем на, што бу даў ніц тва ква тэ ры 
абы шло ся тан ней, чым мы ду ма лі. 
Акра мя та го, што мы атры ма лі пра ва 
на льгот ны крэ дыт пад 1%, дык яшчэ 
і кошт квад рат на га мет ра зні зіў ся.

Да рэ чы, дом па бу да ва ны на 
мес цы, дзе не каль кі га доў та му 
бы ла пуст ка і ага ро ды. Ця пер тут 
сфар мі ра ваў ся цэ лы ма ла дзёж ны 
мік ра ра ён.

— Не па срэд на гэ ты дом бу да ваў-
ся па дзярж за ка зе згод на з 215-м 
ука зам, а вось ільгот нае крэ ды та-
ван не жы ха роў бу дзе ад бы вац ца па 
235-м ука зе, — удак лад няе на мес-
нік стар шы ні Клі ма віц ка га рай вы-
кан ка ма Аляк сандр ШАП КІН. — За 
кошт та го, што ён быў уз ве дзе ны 
амаль на 3 ме ся цы ра ней, чым пла-
на ва ла ся, квад рат ны метр абы шоў ся 
яго жы ха рам амаль на 55 но вых руб-
лёў ме ней, чым чакалася.

На дум ку Аляк санд ра Шап кі на, 
тыя прэ фе рэн цыі і льго ты, якія дае 
Указ №235, вель мі спры я юць раз-
віц цю ра ё на. Бо гэ та не толь кі тан нае 
жыл лё для лю дзей, але і пра ца для 
бу даў ні коў. Спа чат ку яны ўзво дзяць 
жы лыя да мы, а по тым уз нік не не-
аб ход насць па бу да ваць но вую шко-
лу, дзі ця чы са док і гэ так да лей. Ну 
а жы ха ры па він ны па мя таць, што 
«льгот ныя» ква тэ ры ім так са ма не 

за прос та так да юць. Каб не стра -
ціць пра ва на та кое жыл лё, трэ ба 
10 га доў, як га во рыц ца ва ўка зе, ад-
пра ца ваць у ра ё не.

Пры ват ны біз нес 
лі дзі руе

Сён ня ў Клі ма ві чах пра пра цоў ва-
юць два сур' ёз ныя ін вест пра ек ты, раз-
лі ча ныя на плён нае су пра цоў ніц тва 
з Ра сі яй і Ка зах ста нам. Пры ват нае 
прад пры ем ства «Буй ва лі ца» збі ра ец-
ца раз во дзіць буй ва лаў для да лей шай 
пе ра пра цоў кі ма ла ка і па стаў кі га то-
вай пра дук цыі ў кра мы Маск вы, дзе ў 
ін вес та ра свая сет ка ма га зі наў. Ужо 
вя дзец ца пад рых тоў ка не аб ход най да-
ку мен та цыі пад бу даў ніц тва фер маў. 
У бу ду чы ні пла ну ец ца бу даў ніц тва ма-
ла ка пе ра пра цоў ча га за во да, дзе бу-
дзе на ла джа на вы твор часць тва ра гу і 
сы роў з ма ла ка буй ва ліц, уклю ча ю чы 
та кія эліт ныя га тун кі, як ма ца-
рэ ла. Ін вест пра ект ацэнь ва-
ец ца ў 40 міль ё наў еў ра.

Вя лі кія над зеі ўскла да юц-
ца так са ма на раз віц цё яшчэ 
ад на го пры ват на га прад-
пры ем ства, якое зой мец ца 
вы ра бам су хіх бу даў ні чых 
су ме сяў для па стаў кі іх на 
ры нак Ка зах ста на. У пра ект 
пла ну ец ца ўклас ці па рад ку 
50 міль ё наў еў ра. У да лей-
шым гэ тыя ж за сна валь ні-
кі збі ра юц ца па бу да ваць у 
ра ё не за вод па вы твор час ці 
га за сі лі кат ных бло каў.

— Перс пек ты вы вель мі 
сур' ёз ныя, — ка жа на мес-
нік стар шы ні Клі ма віц ка га 
рай вы кан ка ма па эка но мі-
цы Аляк санд ра МІ ХЕ ЕН КА. 
— У па раў на нні з узроў нем 
мі ну ла га го да ў ра ё не пры-
кмет на ажы віў ся экс парт ны 
па тэн цы ял. Тэм пы про да жу 
пра дук цыі на экс парт пры ват-
ны мі прад пры ем ства мі скла лі за сем 
ме ся цаў ка ля 700 ты сяч до ла раў. 
Доб рым сты му лам для ін вес та раў 
слу жыць на яў насць ка му ні ка цый, 
пад вод якіх на ся бе бя рэ мяс цо вы 
і рэс пуб лі кан скі бюд жэ ты, як пра пі-

са на ў 235-м ука зе. Як вя до ма, у лю-
бым ін вест пра ек це на пад вя дзен не 
ка му ні ка цый ад во дзіц ца не менш за 
10% срод каў.

Ап ты мі за цыя 
сель скай гас па дар кі

Ма лоч ная жы вё ла га доў ля за ста-
ец ца ад ным з пры яры тэт ных кі рун-
каў у ра ё не. Гас па дар ка фі лі яла Клі-
ма віц ка га КХП «Ні ва-Аг ра» ўраж вае
ад ны мі сва і мі па ме ра мі — звыш
12 ты сяч сель гас угод дзяў, рал лі і лу гоў. 
Толь кі за мі ну лы і гэ ты год яна пры-
рас ла больш чым на 600 гек та раў за 

кошт су сед ніх гас па да рак. Ула дан ні 
«Ні ва-Аг ра» па чы на юц ца ад мя жы 
з Чэ ры каў скім ра ё нам, пра хо дзяць 
уз доўж Кры чаў ска га і цяг нуц ца аж 
да мя жы з Ра сі яй. Па між край ні мі 
пунк та мі звыш 80 кі ла мет раў.

— Ра ней на ша гас па дар ка раз-
мя шча ла ся на тэ ры то рыі 2-х сель-
са ве таў, ця пер 4-х, — усмі ха ец ца яе 
ды рэк тар Аляк сандр КІ ВЕЛЬ.

Ён на ра кае на скла да наю пра цу 
ва ўмо вах та кой рас кі да нас ці, уз ды-
хае з на го ды не са мых ура джай ных 
зя мель, але не без го на ру рас каз-
вае пра тыя пос пе хі, якія па ці ху, але 
ўпэў не на рас туць.

Да лу чэн не не каль кі га доў та му не 
са май перс пек тыў най гас па дар кі да 
КХП толь кі па спры я ла яе ад наў лен-
ню. Ле тась тут зра бі лі 109% ва ла вой 
пра дук цыі на больш чым 66 міль яр-
даў ста рых руб лёў — па 243 міль ё ны 
руб лёў на кож на га з 285 ча ла век, 
якія пра цу юць тут. Да да лу чэн ня гас -
па дар кі да КХП тут пра ца ва ла на 
45 ча ла век ме ней, а пра дук цыі на 
ча ла ве ка вы хо дзі ла ўся го па 20 міль-
ё наў не дэна мі на ва ных руб лёў.

Сён ня на тэ ры то рыі гас па дар кі 
зна хо дзіц ца 11 фер маў і ма лоч на та-
вар ны комп лекс «Ба ры саў ка». Толь кі 
на МТК за кошт ука ра нен ня но вых 
тэх на ло гій вы раб ля ец ца 30% ма ла ка, 
чвэрць яко га ідзе кла сам эк стра.

— За 6 ме ся цаў мы зда лі дзяр-
жа ве 332 то ны мя са і 3370 тон ма ла-

ка, — удак лад няе ды рэк тар. — Гэ та 
вель мі доб рыя ліч бы. Рэн та бель-
насць скла ла 19%.

Тут ак тыў на пра цу юць над па ляп-
шэн нем якас ці і коль кас ці кар моў. 
Пад кі раў ніц твам спе цы я ліс таў з 
Ака дэ міі на вук вы са джва юць лу га-
выя тра вы і на рых тоў ва юць эліт нае 
на сен не. У рам ках пра гра мы раз віц-
ця паўд нё ва-ўсход ня га рэ гі ё на тут 
пра пра цоў ва ец ца пра ект па бу даў-
ніц тве сві на га доў ча га комп лек су.

— Мы пра цяг ва ем зай мац ца ап-
ты мі за цы яй сель ска гас па дар чых 
угод дзяў згод на ўка зу №235, — ка-
жа на мес нік стар шы ні рай вы кан ка ма 
Аляк санд ра Мі хе ен ка. — Да лу ча ем 
да гас па дар кі КХП но выя зем лі. У 
прад пры ем ства бу дзе больш збож-
жа, а зна чыць, і бо лей пра дук цыі.

Да рэ чы, акра мя му кі і кам бі кар-
моў, Клі ма віц кі КХП вы пус кае 
зруч ныя для хат ніх гас па дынь 
муч ныя кан цэнт ра ты «Алад-
кі да маш нія», «Пі ца» і «Хру-
шчы». Да баў ляе паў шклян кі 
ва ды і лыж ку смя та ны — і на 
па тэль ню. Сма ка та! А яшчэ 
тут вы раб ля юць уні каль ны 
па сва ім улас ці вас цям пра-
дукт — пша ніч ныя за род ка-
выя шмат кі, якія з'яў ля юц ца 
кры ні цай бял ку, ві та мі наў Е, 
В

1
, В

2
, РР, амі на кіс лот і мі не-

раль ных рэ чы ваў.

На на шых 
спе цы я ліс таў 
па 6 прэ тэн дэн таў

Клі ма віц кі аграр ны ка ледж 
— доб рая куз ня кад раў для 
сель ска гас па дар чых прад пры-
ем стваў воб лас ці. Тут рых ту-
юць спе цы я ліс таў па ве тэ ры-
нар най ме ды цы не, заа тэх ніі 

і тэх ніч ным за бес пя чэн ні пра цэ саў 
сель ска гас па дар чай вы твор час ці. А 
так са ма зай ма юц ца пе ра пад рых тоў-
кай кад раў. Акра мя гэ та га, тут да юць 
ве ды па та кіх за па тра ба ва ных ра бо-
чых пра фе сі ях, як апе ра тар ма шын-
на га да ен ня, апе ра тар па штуч ным 
асе мя нен ні, трак та рыст-ма шы ніст. 
Ёсць так са ма за воч ная фор ма на-
ву чан ня. Апош нім ча сам тут на зі ра-
ец ца вя лі кі кон курс на заа тэх нію і 
тэх за бес пя чэн не.

— Па мэ та вых да га во рах 
з гас па да рак у нас ву чыц-
ца 140 чалавек — 29% ад 
агуль най коль кас ці. Гэ та 
вель мі ма ла, уліч ва ю чы, 
што план у 2 ра зы вы шэй-
шы, — ад зна чае ды рэк-
тар уста но вы Ва лян ці на 
ВА СІЛЬ Е ВА. — І гэ та пры 
тым, што по пыт на на шых 
вы пуск ні коў вя лі кі. Сё ле та 
ні во дзін не атры маў да вед-
кі аб воль ным пра ца ўлад-
ка ван ні і не па пра сіў яе, як 
гэ та бы ло ра ней. За бра лі 
на ват тых дзяў чат, што зна -
хо дзі лі ся ў дэ крэт ных вод-
пусках. Ка лі ідзе раз мер ка-
ван не, у нас на 1 фель ча ра 
ве тэ ры нар най ме ды цы ны і 
заа тэх ні ка па 6 пра па ноў.

Ка ледж га на рыц ца вы со-
ка ква лі фі ка ва ны мі кад ра мі, 
ве ды якіх да зва ля юць стро-
іць ву чэб ны пра цэс з улі кам 

апош ніх на ву ко вых да сяг нен-
няў у сель ска гас па дар чай га лі не. Тут 
га то вы пры слу хац ца да пра па ноў па-
тэн цый ных ін вес та раў, якім мо гуць 
спат рэ біц ца спе цы я ліс ты для сель-
скай гас па дар кі з ве дан нем най ноў-
шых тэх на ло гій.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та аў та ра

�

ГО РАД ВЯ ЛІ КІХ 
МАГ ЧЫ МАС ЦЯЎ

Ле тась у Ма гі лёў скай воб лас ці бы ла за цвер джа на 
пра гра ма, якая па він на даць да дат ко вы ім пульс 
раз віц цю эка на міч на га па тэн цы я лу 7 ра ё наў воб лас ці 
— Кры чаў ска га, Клі ма віц ка га, Кас цю ко віц ка га, 
Крас на поль ска га, Слаў га рад ска га, Чэ ры каў ска га 
і Хо цім ска га. Ука зам №235 для гэ та га пра ду гле джа ны 
сур' ёз ныя льго ты і прэ фе рэн цыі, вель мі пры ваб ныя 
для біз не су і ці ка выя для на сель ніц тва. Пра гра ма 
бу дзе спры яць ства рэн ню но вых пра цоў ных мес цаў, 
бу даў ніц тву жыл ля, роск ві ту. У рам ках пра ек та 
«Паў днё вы ўсход» «Звяз да» пра цяг вае рас каз ваць, 
як вы ка рыс тоў ва юц ца пе ра ва гі ўка за, на коль кі яны 
ці ка выя прад пры маль ным лю дзям. Мы ўжо па бы ва лі 
ў Чэ ры каў скім, Слаў га рад скім і Крас на поль скім ра ё нах. 
За раз ад праў ля ем ся ў Клі ма віц кі. Іс нуе дум ка, 
што ме на ві та ў гэ тым ра ё не Прэ зі дэнт упер шы ню агу чыў 
ідэю аб ства рэн ні спе цы яль най «паўд нё ва-ўсход няй» 
пра гра мы.

Да вед ка «Звяз ды»
Клі ма віц кі ра ён зай мае пло шчу ка ля 1543 квад рат ных 

кі ла мет раў, зна хо дзіц ца на ад лег лас ці 140 кі ла мет раў ад 
Ма гі лё ва. Мя жуе з Кры чаў скім, Чэ ры каў скім, Кас цю ко-
віц кім, Краснапольскім, Хо цім скім ра ё на мі Ма гі лёў скай 

воб лас ці і Ер шыц кім і Шу мяц кім ра ё на мі Сма лен скай 
воб лас ці Ра сіі. Ба га ты на ра до ві шчы ме лу, тор фу, цаг ля-
ных глін і су глін каў, бу даў ні чых пяс коў. Тут бя руць свой 

па ча так пры то кі Бес я дзі — Дзе раж ня, Жа дунь ка і Су раў, 
пра ця ка юць рэ кі Іпуць, Лаб жан ка і Асцёр — пры то кі Со-

жа. На ра цэ Іпуць раз ме шча на Мі лас ла віц кае ва да схо-
ві шча. Праз ра ён пра хо дзяць чы гу нач ныя шля хі: Уне ча 

— Ор ша, Ма гі лёў — Рос лаў і аў та ма біль ныя да ро гі на 
Маск ву, Брэст, Кры чаў, Кас цю ко ві чы, Хо цімск. Тэ ры то-

рыю ра ё на пе ра ся кае ад га лі на ван не наф та пра во да 
«Друж ба» Уне ча — По лацк.

Для вя дзен ня біз не су тут ёсць усё: вы гад нае геа гра-
фіч нае ста но ві шча, інф ра струк ту ра, вы твор чыя пло шчы, 

пры ваб ныя ма ляў ні чыя зо ны. Ін вес та раў ча ка юць
25 зя мель ных участ каў не па срэд на ў Клі ма ві чах і ра ё не

 і 7 га то вых для экс плу а та цыі аб' ек таў не ру хо мас ці. 
У якас ці перс пек тыў ных кі рун каў дзей нас ці мож на раз-

гля даць ад крыц цё ганд лё ва-ла гіс тыч на га цэнт ра 
ў Бар су ках або Асмо ла ві чах, ар га ні за цыю вы твор час ці 
га за сі лі кат ных вы ра баў або гра нул для пра мыс ло ва га 

вы ка ры стан ня, рэа лі за цыю пра ек таў па аг ра эка ту рыз ме 
і ад па чын ку, бу даў ніц тва ганд лё ва га цэнт ра.

Ды рэк тар пе ра да во га сель ска гас па дар ча га 
прад пры ем ства ра ё на Клі ма віц кі КХП 

«Ні ва-Аг ра» Аляк сандр КІ ВЕЛЬ.

Жы вё ла га доў ля — адзін з пры яры тэт ных кі рун каў раз віц ця ра ё на.

Бу ду чыя спе цы я ліс ты сель скай гас па дар кі.

Якасць пра дук цыі мяс цо ва га КХП 
па цвяр джа ец ца шмат лі кі мі ўзна га ро да мі.


